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 آموزش 
ً

کتاب درسی به طور قدم به قدم تدریس شده است. هدف این قسمت صرفا در این بخش، مطالب 
که خارج از این  کتاب درسی و آزمون های تشریحی مدارس است، لذا در این بخش از بیان مطالبی  در حد 
این  را در بخش سوم  بیشتر  چارچوب هستند پرهیز شده است و دانش آموزان علاقه مند می توانند مطالب 

کنند. کتاب )بخش نکته و تست( مطالعه 
به تدریس  آموزش داده می شود. مؤلفین در هر صفحه  این بخش مطالب به صورت صفحه به صفحه  در 
کردند، در ادامه چند نمونه تمرین  کتاب درسی پرداخته اند و برای آنها مثال هایی را حل  مطلب یا مطالبی از 
گفته شده است و از دانش آموزان خواسته شده بعد از پاسخ دادن به آن تمرین ها پاسخ خود  از آن مطالب 
که شامل نمونه  کنند. بعد از آموزش هر درس، تمرینات مروری آن درس را می بینید  کتاب مقایسه  را با پاسخ 
دادن  انجام  و  می کند  آشنا  امتحانی  سؤالات  مختلف  قالب های  با  را  شما  و  است  امتحانی  متنوع  سؤالات 
مطالب  جمع بندی  برای  آزمونی  فصل  هر  پایان  در  است.  ضروری  و  لازم  آموزش  تثبیت  و  تعمیق  برای  آنها 
آن فصل طراحی شده است. پاسخنامه تشریحی تمامی سؤال ها و تمرین ها در انتهای این بخش قرار دارد.

پاسخنامه 232

پاسخنامه 354

پاسخنامه 447

9آموزش و تمرین

دانش آموزان  برای  آنها  یادگیری  که  شده است،  بیان  درسی  کتاب  تکمیلی  مطالب  و  نکات  بخش  این  در 
سطح های  در  متنوع  تست های  نمونه  همچنین  است،  لذت بخش  و  مفید  بسیار  علاقه مند  و  سخت کوش 

ارائه شده است.  این بخش  آن ها در  تشریحی  پاسخ  به همراه  متفاوت  دشواری 
آن  تشریحی  تمرین های  انجام  در  و  آموخته اند  خوب  را  تمرین  و  آموزش  بخش  مطالب  که  دانش آموزانی 
از  فراتر  سطح  در  ریاضی  یادگیری  لذت  بخش  این  تست های  حل  و  مطالعه  با  تردید  بدون  ندارند،  مشکلی 
کسب مهارت تست زنی در  بیشتر و  این دانشِ  البته  کرد.  تجربه خواهند  به خوبی  را  کتاب درسی  و  کلاس 
کمک حال آنها خواهد بود.پاسخنامه تشریحی بخش نکته و تست  سال های آتی و آزمون های خاص بسیار 

دارد. قرار  این بخش  انتهای  در 

367نکته و تست

چند نمونه آزمون نوبت اول و دوم با بودجه بندی و بارم بندی استاندارد آموزش و پروش در این بخش آمده 
 است. خواندن این بخش را برای ایام نزدیک به امتحانات یا به قول معروف »شب امتحان« توصیه می کنیم.

پاسخنامه آزمون همراه با ریز بارم در انتهای این بخش قرار دارد. 
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آزمون فصل دوم� صفحه 47

پاسخنامه� صفحه 244

این فصل شامل 9 درسنامه و 114 نمونه سؤال تشریحی است.

�� صفحه 128  معرفی عددهای علامت دار�

عددهای صحیح

قرینۀ عددهای صحیح - حرکت روی محور اعداد صحیح 

جمع اعداد صحیح به کمک محور

تفریق عددهای صحیح - گسترده نویسی عددهای صحیح

مرور درس اول

�� صفحه 234  جمع و تفریق عددهای صحیح ) 1(�

جمع عددهای صحیح با رسم شکل

تفریق عددهای صحیح با رسم شکل

مرور درس دوم

�� صفحه 339  جمع و تفریق عددهای صحیح )2(�

مرور درس سوم

�� صفحه 442 ضرب و تقسیم عددهای صحیح�

ضرب دو عدد صحیح

تقسیم دو عدد صحیح

مرور درس چهارم
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ریاضی هفتم 

قرینۀ عددهای صحیح - حرکت روی محور اعداد صحیح 

، زیرا فاصلۀ هر دو آنها نسبت به صفر  3− می شود3+ قرینۀ عددهای صحیح را روی محور، نسبت به عدد صفر به دست می آوریم. برای مثال قرینۀ

) استفاده می کنیم: )− مساوی است. پس برای پیدا کردن قرینۀ یک عدد کافی است علامت آن را عوض کنیم و برای نمایش قرینۀ عدد از نماد 

− − = +( )3 3  
-3 -1 0 1 2 3-2

واحد واحد3 3

 

مثال: حاصل تساوی های زیر را بنویسید.  

−− ++ ==( )4 −4  −− −− ==( )17 +17  −− −− ++ ==
−−

( ( ))3
3
� +3  

 قرینۀ عدد صفر برابر با صفر است.

 − − + = +( ( ))6 6                         − − − = −( ( ))37 37  قرینۀ قرینۀ هر عدد برابر است با همان عدد، مانند: 

4− را 100   اگر عددی را زوج بار قرینه کنیم، حاصل، خودش می شود و اگر فرد بار قرینه کنیم، حاصل، قرینۀ آن عدد می شود. برای مثال اگر عدد

4+ می شود. 4− می شود و اگر آن را 99 بار قرینه کنیم، حاصل، بار قرینه کنیم، حاصل، همان

گر جهت حرکت به سمت مثبت محور باشد،  حرکت روی محور اعداد صحیح: هر حرکت روی محور را می توانیم با یک عدد صحیح نمایش دهیم. ا

گر روی محور، روی یک نقطه باشیم و  گر جهت حرکت به سمت منفی محور باشد، علامت آن حرکت منفی است. ا علامت آن حرکت مثبت و ا

7+ برویم، 3 واحد در جهت مثبت  4+ به نقطه ای مانند  گر از نقطۀ  هیچ گونه حرکتی نداشته باشیم آن را با عدد صفر نشان می دهیم، مثلًا ا

  . ( )−3 کرده ایم ) یا وقتی از نقطۀ4+ به نقطه ای مانند 1+ برویم، 3 واحد در جهت منفی ها حرکت  )+3 کرده ایم حرکت 

-1 0 1 2 3-2

-30 +3

4 5 6 7

عددهای صحیح

که از سه  ، عددهای دیگری به نام عددهای صحیح نیز وجود دارد  ( , , , , )0 1 2 3 … ) و حسابی , , , )1 2 3 … علاوه بر عددهای طبیعی

… :عددهای صحیح …, , , , , ,− − + +2 1 0 1 2 قسمت عددهای مثبت، عدد صفر و عددهای منفی تشکیل شده اند: 

از عددهای صحیح )علامت دار( می توان برای بیان وضعیت دمای هوا، عمق و ارتفاع نسبت به سطح زمین یا سطح دریا استفاده کرد. عدد صفر 

به عنوان مبدأ و جهت های مثبت و منفی به صورت قراردادی تعیین می شوند، برای مثال در یک پارکینگ طبقاتی، طبقۀ همکف را با صفر و 

طبقات بالای آن را با علامت مثبت و طبقات پایین آن را با علامت منفی نمایش می دهند.   

+ =7 7  عددهای صحیح مثبت همان عددهای طبیعی هستند، پس می توانیم علامت مثبت یک عدد را ننویسیم، مانند: 

 عدد صفر علامت ندارد، یعنی نه مثبت است و نه منفی.

نشان دادن زاویه با اعداد صحیح: در شکل های زیر با حرکت از نقطۀ A روی محیط دایره تا نقطه ای مانند B می توانیم زاویۀ AOB را بسازیم. 

گر در خلاف جهت عقربه های ساعت باشد، علامت زاویه  گر حرکت در جهت عقربه های ساعت باشد، علامت زاویه منفی و ا حال طبق قرارداد ا

کنید. گر در خلاف جهت  عقربه های ساعت باشد، علامت زاویه را مثبت در نظر می گیریم. به شکل های زیر دقت  منفی و ا

120 )الف
�

A

B

O

+

 AOB� �= +120  )ب 
80
� A

B

O

-

 AOB� �= −80  )پ 
250− � A

B

O

-

 AOB� �= −250  

نمایش عددهای صحیح روی محور: عددهای صحیح را می توان روی یک محور نمایش داد. مبدأ را با صفر، سمت راست صفر را با عددهای مثبت و 

سمت چپ آن را با عددهای منفی نمایش می دهیم. روی محور اعداد، هرچه به سمت راست برویم، 

عددها بزرگ تر می شوند، بنابراین در مقایسۀ دو عدد، با توجه به محور اعداد، عددی بزرگ تر است که در 

3− بزرگ تر است.  ݩݩً 1+ از  ݧ ݧ ݧ ݧ ݧ سمت راست عدد دیگر باشد، مثلاݧ

 عدد صفر از همۀ عددهای مثبت کوچک تر و از همۀ عددهای منفی بزرگ تر است.

 هر عدد صحیح مثبت از هر عدد صحیح منفی بزرگ تر است.

0 که نشان دهندۀ واحد کامل روی محور نیستند، عدد صحیح نمی باشند. 75/ 1− و 5/  ، 3
2

 عددهایی مانند

صح�ح عددهاي
مثبت

صح�ح عددهاي
منف�

مبدأ

-2 -1 0 +1 +2

درس‌اول:‌معرفی‌عددهای‌علامت‌دار

تمرین های زیر را حل، و پاسخ خود را با پاسخ صفحه 244 مقایسه کنید.

0 اگر سطح دریا را صفر، ارتفاع از سطح آب را مثبت و زیر آب را  96 

منفی در نظر بگیریم، تساوی های زیر را کامل کنید.

� = الف( 6 متر بالای آب

� = ب( 3 متر زیر آب

� = پ( 4 متر بالای آب

) استفاده کنید. )<<==>> 0 در جاهای خالی از علامت  97 

)الف −40 +2 0)ب  −90 )پ  −16 −3 0)ت  +5  

0 در شکل های زیر اندازۀ زاویه ها را با یک عدد صحیح نشان دهید. 98 

40 )الف
�

A

B

O  .................  )ب 
180
�

AB
O

 .................  

35 )پ
�

A

B

O  .................  

0 اعداد صحیح زیر را از کوچک به بزرگ و از چپ به راست بنویسید. 99 

+ − − − −17 19 6 0 3 10 1, , , , , ,  
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ریاضی هفتم 

1مرور درس
 112 درستی یا نادرستی عبارت های زیر را مشخص کنید.

درست    نادرست  الف( هرگاه قرینۀ عددی از خود عدد کوچک تر باشد، آن عدد منفی است. 

درست    نادرست  ب( حاصل جمع هر عددی با قرینه اش صفر است. 

درست    نادرست  − است.  +500 507− به صورت7 پ( گستردۀ عدد

درست    نادرست  777− بزرگ تر است.  7− از عدد ت( عدد

درست    نادرست  99− است.  ث( بزرگ ترین عدد صحیح منفی  دورقمی، عدد
 

 113 هر یک از جمله های زیر را به درستی کامل کنید.

الف( تعداد عددهای صحیح یک رقمی ................................ تاست.

ب( مجموع قرینۀ اعداد منفی بزرگ تر از4− برابر است با ................................ .

پ( روی محور عددهای صحیح هر چه به سمت ................................ حرکت کنیم، عددها کوچک تر می شوند.

− گستردۀ عدد ................................ است. − −4000 40 5 ت( عبارت

3− ................................ است. ث( قرینۀ عدد11− از قرینۀ عدد
 

 114 عدد صحیح قبل و بعد هر یک از عددهای زیر را بنویسید.

………. )الف ………< − <7 ………. )ب  ………< <53  

………. )پ ………< − − <( )9 ………. )ت   ………< − − − <( ( ))8  
 

 115 تساوی های زیر را کامل کنید.

− )الف − =( )10 ……… − )ب  − − =( ( ))21 ……… + )پ  − =( )20 ………  

− )ت + − =( ( ))9 ……… ) )ث  ) ( ) ( )− − = − +6 9 6 ……… ) )ج  )− + =25 0 ………  
 

 116 در هر قسمت، عددها را با هم مقایسه کنید. 

600−  60− )الف 26  100− )ب  26+ −( ) 7 )پ  12+   ( ) ( )− + −7 12  

− )ت +( )21   + −( )21 98−  0 )ث  45− )ج    −215  
 

 117 عددهای زیر را به طور تقریبی روی محور نشان دهید.

− )الف + − − +7 3 15 25 37 31, , , , ,  

-40 -30 -20 -10 0 +10 +20 +30 +40

− )ب − −50 72 134 290 275 371, , , , ,  

-400 -300 -200 -100 0 +100 +200 +300 +400
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آموزش و تمرین  عددهای صحیح

 190 درستی یا نادرستی جمله های زیر را مشخص کنید.

درست    نادرست  الف( حاصل جمع دو عدد صحیح منفی، عددی مثبت است. 

درست    نادرست  3+ بزرگ تر است.  5− از عدد ب( قرینۀ عدد

درست    نادرست  پ( اگر حاصل تقسیم دو عدد صحیح، مثبت باشد، حاصل ضرب آن دو عدد هم مثبت است. 

درست    نادرست  ت( کوچک ترین عدد صحیح منفی دو رقمی10− است. 

درست    نادرست  5+ است.  − مساوی با − −[ ( )]5 ث( حاصل عبارت

درست    نادرست  ج( حاصل جمع هر دو عدد که هم علامت نباشند، همواره منفی است. 
 

 191 جاهای خالی را با عبارت مناسب پر کنید.

الف( اگر حاصل ضرب دو عدد صحیح صفر شود، حداقل یکی از آنها ............................ است.

18 یک عدد صحیح ............................ .
4

ب( عدد

پ( نصف قرینۀ24− برابر ............................ است.

ت( قرینۀ هر عدد صحیح مثبت از خود عدد ............................ است.

ث( حاصل ضرب هر عدد طبیعی در1− برابر با ............................ عدد است.

ج( تعداد اعداد صحیح بین4+ و قرینه اش ............................ تا است.
 

 192 کدام عدد به صفر نزدیک تر است؟

+4 )4  −8 )3  −3 )2  +5 )1
 

7−− درجه یخ می زند. دکتر نگران است که اگر دما 3 درجه سرد شود دارو یخ می زند، دما هم اکنون چند درجه است؟  193 دارویی در دمای

−3 )4  −4 )3  −10)2  −11)1
 

5−− کوچک تر است؟  194 قرینۀ کدام یک از اعداد زیر از

−7 )4  +7 )3  −3 )2  +3 )1
 

) برابر است با: ) ( )7 5 12 10 5 4−− ×× −− ÷÷ −−  195 حاصل عبارت

−12 )4  −4 )3  12 )2  4 )1
 

 196 کدام یک از رابطه های زیر درست است؟ 

+ > − −1 1( )  )4  0 257< −  )3  − − > −( )91 71 )2  − > −32 2 )1
 

15−− را 7 بار قرینه، سپس با21++ جمع کردیم. حاصل ............................... شد.  197 عدد

36 )4  +6  )3  −6  )2  −36  )1
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ریاضی هفتم

راهبردهای حل مسئله فصل اول

00 1 ابتدا کل مسیر را با یک پاره خط نشان می دهیم سپس آن را به چهار 

کرده و هریک از این قسمت ها را نیز به سه قسمت  قسمت مساوی تقسیم 

مساوی تقسیم می کنیم:

2

3

1

4
از

1

4

است  کیلومتر   20 برابر  که  است  مسیر  کل   1
6

مسیر،  1
4

از  2
3

شکل طبق 

کیلومتری داریم، بنابراین: پس 6 قسمت 20 

کل مسیر = × =6 20 120 کیلومتر  
�

این  اینکه در  با رسم یک شکل، به پاسخ می رسیم. برای  اینجا  00 2 در 

را  برخورد  نقطۀ  بیشترین  باید  ببریم  کار  به  گل  شاخه  ردیف،حداقل  پنج 

داشته باشد.

برای رسم شکل باید پنج ردیف را به صورتی 

را  دیگر  ردیف  چهار  ردیف،  هر  که  بکشیم 

حتماً قطع کند. با توجه به شکل رسم شده، 

حداقل 10 شاخه گل نیاز است.

00 3 با توجه به شکل از ایستگاه اول تا ایستگاه سوم، 2 فاصلۀ 300 متری 

وجود دارد، پس از ایستگاه اول تا دهم 9 فاصلۀ 300 متری وجود دارد.
اول دوم سوم

300 300

 9 300 2700× = m  

�

که  غ  مر هر  و  می گیریم  نظر  در  غ  مر را  مزرعه  حیوانات  همۀ  ابتدا   4 00

پاها تعداد  حالت  این  در  که  می دهیم  نشان  به صورت   را  دارد  پا  دو 

2، اما تعداد پاها باید32 شود، چون هر اسب 4 پا دارد، پس به  12 24× =

غ و  هر شکل 2 پا اضافه می کنیم تا تعداد پاها 32 شود. به این ترتیب 8 مر

4 اسب خواهیم داشت.

�

00 5 ابتدا عددهای سه رقمی با صدگان 9، 

را   2 صدگان  با  سپس  و   6 صدگان  با  سپس 

می نویسیم.

شش عدد سه رقمی بدون تکرار ارقام می توان 

نوشت.

(1)

(2)

(3)
(4)

(5)

صدگاندهگانیکان
269
629
296
926
692
962

شماره گذاری   5 تا   1 از  را  دست  یک  انگشتان   6 00

می کنیم  شروع   1 شمارۀ  انگشت  از  نظم،  با  و  می کنیم 

داد،  نشان  می توان  را   3 عدد  که  حالت هایی  همۀ  و 

می  نویسیم )تکراری ها حذف می شود(.

اولین انگشت3222111111

دومین انگشت4433433222

سومین انگشت5554554543

به 10 حالت مختلف می توان نشان داد.
�

کثر تعداد  00 7 همۀ حالت های ممکن را با نظم می نویسیم. ابتدا از حدا

کرد شروع می کنیم. سپس  که می توان استفاده  اسکناس های 2000 تومانی 

در مراحل بعد به جای هر اسکناس 1000 تومانی دو تا اسکناس 500 تومانی 

قرار می دهیم.

سکه 2000 تومانی000000111122

سکه 1000 تومانی012345012301

سکه 500 تومانی1086420642020

بنابراین 12 حالت وجود دارد.
�

که ضرب دو عدد طبیعی 36 می شود را نوشته و  00 8 تمام حالت هایی 

کمترین حاصل جمع را انتخاب می کنیم. 

عدد اول64321

عدد دوم69121836

جمع1213152037

بنابراین دو عدد طبیعی مورد نظر 6 و 6 است.
�

00 9 همۀ حالت هایی را که ضرب سه عدد طبیعی، 36 می شود می نویسیم، 

سپس در هر حالت مجموع هر سه تایی را حساب می کنیم:

نفر اولنفر دومنفر سوممجموع

383611
211821
161231
14941
13661
13922
11632
10433

با توجه به جدول، حالت مطلوب 9، 4 و 1 است.

اختلاف سن بزرگ ترین و کوچک ترین نفر = − =9 1 8  

5

4 3 2
1
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خرید آنلاین در
1

آزمون نوبت اول

زمان آزمون : 75 دقیقهآزمون نوبت اولریاضی

نمرهپایۀ هفتمآزمون شمارۀ 1

درستی یا نادرستی جمله های زیر را مشخص کنید.1

   نادرست  درست  الف( اعداد صحیح منفی از صفر بزرگ ترند.  

   نادرست  درست  ب( از دو نقطه بی شمار خط راست می گذرد.  

   نادرست  درست  3a می باشد.    باشد، عبارت جبری محیط آن a پ( اگر ضلع مثلث متساوی الاضلاع

   نادرست  درست  ت( تمام اعداد اول، فرد هستند.    

1

جمله های زیر را کامل کنید.2

 است. الف( اگر ضرب دو عدد صحیح صفر شود، حداقل یکی از آنها 

.   برابر است با  a =  به ازای1− 1 4
2 1
−

+
a

a
ب( مقدار عددی عبارت

.  پ( متمم زاویۀ�37 برابر است با 

 شمارندۀ اول است.  دارای  a = × ×2 9 15 ت( عدد

1

گزینۀ درست را انتخاب کنید.3

−− برابر است با: −− −− ++ −−[ ( ) ]14 17 5 الف( حاصل عبارت

  −8 )4  2 )3  −26 )2  26 )1

3ab متشابه است؟ ب( کدام جمله با

3abc )4  4ab )3  3b )2  3a )1

++ کدام است؟  پ( اگر  نشان دهندۀ1++ و  نشان دهندۀ1−− باشد، حاصل جمع 

+1)4  −1)3  −5 )2  +5 )1

ت( در دوران  درجه لازم است جهت دوران را مشخص کنیم.

4( صفر  360 )3  180 )2  90 )1

ث( شمارنده های اول عدد 14 کدام است؟

1 2 7, ,  )4  2 7 14, ,  )3  1 2 7 14, , ,  )2  2 7,  )1

1/25

هر یک از جملات سمت راست را به پاسخ درست سمت چپ وصل کنید.4

1

خلاف جهت

هم جهت
الف( از قرینۀ شکل نسبت به یک خط، تصویری به دست می آید 

 شکل اولیه. مساوی و 

0/5
 برابر است با  [ , ]

( , )
3 10 6
5 10

÷ ب( حاصل

0/5
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ریاضی هفتم

زمان آزمون : 75 دقیقهآزمون نوبت اولریاضی

پایۀ هفتمآزمون شمارۀ 1

الف( نادرست )0/25(؛ اعداد منفی از صفر کوچک ترند. 1

ب( نادرست )0/25(؛ از دو نقطه، فقط یک خط راست می گذرد.

؛ 2 تنها عدد اول زوج است. )0 /25 ت( نادرست )  aa

a

  P a= × =3 3Í±ò ¦Ä 0( ؛ /25 پ( درست )

2
1 4
2 1

1 4
2 1

5
1

5
1

1
1

4

2

−
+

−
+ = − = −−

−
=−

+

−

a
a

a ( )
( )

���

�
؛  )0 /25 ( −5 ب(   )0 /25 الف( صفر )

a = × × = × × × ×2 9 15 2 3 3 3 5 ؛  )0 /25 ت( سه )  90 37 53� � �− = ؛  )0 /25 ( 53� پ( 

3− − − + − = − + = −
+

[ ( ) ] [( )]14 17 5 26 26
14 12��� �

  )0 /25 گزینۀ »2« ) الف( 

؛ چون قسمت حرفی آنها مثل هم است. )0 /25 گزینۀ »3« ) ب( 

( ) ( )− + + = +2 3 1  )0 /25 گزینۀ »4« ) پ( 

�90 پادساعتگرد متفاوت است.  �90 ساعتگرد وضعیت شکل با دوران ؛زیرا در دوران  )0 /25 گزینۀ »1« ) ت( 

14 2 7= × ؛  )0 /25 گزینۀ »1« ) ث( 

4)0 /25 الف( از قرینۀ شکل نسبت به یک خط، تصویری به دست می آید مساوی و ..................... شکل اولیه    خلاف جهت )

 ( [ , ]
( , )

)
3 10 6
5 10

5
5

1

30���
÷ = =   )0 /25 ] برابر است با ....................    1 ) , ]

( , )
3 10 6
5 10

÷ ب( حاصل

5
] )الف ( )] ( ) ( )( )16 20 5 1 36 4 9

20 4

− − ÷ − + = + ÷ − = −
+ −��� ���

 )0 /75 ( )] )ب	 ) ( )] ( ) ( ) ( )− ÷ − + − + − = + + − = −
+ −

72 9 14 7 25 8 32 24
8 7� ��� ��� ��� ��

 )0 /75 ( 	

− )الف6 + + + = − + = −− +4 2 2 3 8 8 8 58 3( )x x xx x  )1 ( 3× )ب  +(-5)-6 -11-2  )0 /5 (  

7A E� �=  )0 /25 ( 	BC HG=  )0 /25 ( 	

کنیم و نقاط به دست آمده را 8 کرده و به همان اندازه در همان راستا حرکت  می توانیم هر رأس را به نقطۀ O وصل 

کنیم.  مانند شکل اصلی به هم وصل 

91 3 5 7 9 11, , , , , , …
+2 +2 +2

 )0 /25 ( الگو	 = ×2 شمارۀ عدد − ⇒ = −1 2 1³H ¾±µ] n n  )0 /25 ( 	

1 :زمین زیر کشت10
2

1
4

1
8

4 2 1
8

7
8

+ + = + + = کاشته نشده	 8 :چیزی 
8

7
8

1
8

− =  )1 /25 ( 	

O

)0 /5 (
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374456عددهای صحیحفصل 2

382463جبر و معادلهفصل 3

393472هندسه و استدلالفصل 4

403482شمارنده ها و اعداد اولفصل 5

412488سطح و حجمفصل 6

420494توان و جذرفصل 7
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ریاضی هفتم 

374

ترتیب انجام عملیات روی عددهای صحیح 

برای‌محاسبۀ‌یک‌عبارت،‌عملیات‌‌را‌به‌ترتیب‌زیر‌انجام‌می‌دهیم:

3-‌انجام‌جمع‌و‌تفریق‌)از‌سمت‌چپ( 2-‌انجام‌ضرب‌و‌تقسیم‌)از‌سمت‌چپ(‌ 1-‌محاسبۀ‌عبارت‌داخل‌پرانتز‌

مثال: حاصل عبارت های زیر را به دست آورید.
−− )الف −− ÷÷ ×× ++ ==24 18 2 3 5

−9
��� �� − × + = − + = + = −− − −

− −
24 3 5 24 5 5 469 27 51

27 51
� ��� ��  

−− )ب −− −− ×× ++ ++ ÷÷ −− ==2 3 2 2 4 8 3 5( ) ( )
− −4 2
� � − − + + ÷ = − − × + ÷ − = − − + ÷ − = −− − −2 3 4 8 2 3 8 2 2 8 2 24 2 0 0

0 4

( ) ( ) ( ) ( )� � ��� ��
0 −

44 6= −  

‌برای‌محاسبۀ‌عبارت‌هایی‌که‌چند‌پرانتز‌تودرتو‌دارند،‌عملیات‌را‌از‌درونی‌ترین‌پرانتز‌شروع‌می‌کنیم.

−− را به دست آورید. ÷÷ −− −− ++ ××24 2 1 2 4 3( ( ) ) مثال: مقدار عبارت

− ÷ − − + × = − ÷ − + × = − ÷ + × = −−
−

24 2 1 2 4 3 24 2 4 3 24 4 3 21 2
1 2 6

( ( ) ) ( ( ) ) ( )� ��� � 44 3 3 126 4
4
÷ × = × = −−

−
��� �� پاسخ:‌

قرینۀ یک عدد صحیح نسبت به عددی دیگر

. −3 ‌نسبت‌به‌عدد‌صفر‌می‌شود ‌یعنی‌قرینۀ3+ −3 ‌می‌شود وقتی‌می‌گوییم‌قرینۀ3+

‌با‌عدد‌ −3 ‌و کنیم،‌عدد‌صفر‌وسط‌این‌پاره‌خط‌است،‌یعنی‌صفر‌مرکز‌تقارن‌است‌و‌عددهای3+ ‌را‌دو‌سر‌یک‌پاره‌خط‌فرض‌ −3 ‌و +3 گر ا

-3 -1 0 1 2 3-2

صفر‌فاصلۀ‌یکسانی‌دارند.‌

‌می‌خواهیم‌قرینۀ‌یک‌عدد‌صحیح‌را‌نسبت‌به‌عددی‌غیر‌از‌صفر‌به‌دست‌آوریم.‌برای‌این‌منظور‌بهتر‌است‌از‌محور‌عددهای‌صحیح‌ حالا

کمک‌بگیریم.‌‌‌‌‌

فرض‌کنید‌می‌خواهیم‌قرینۀ‌عدد‌صحیح‌‌Aرا‌نسبت‌به‌عدد‌‌Mبه‌دست‌آوریم،‌)در‌اینجا‌‌Mمرکز‌تقارن‌است(‌فاصلۀ‌‌Aرا‌از‌‌Mبه‌دست‌می‌آوریم‌

‌،»Bمی‌شود‌‌Mنسبت‌به‌‌Aبرسیم‌در‌این‌صورت‌»قرینۀ‌‌Bحرکت‌می‌کنیم‌تا‌به‌نقطه‌ای‌مانند‌‌Mسپس‌به‌اندازۀ‌همان‌فاصله‌در‌سمت‌دیگر‌

».Aمی‌شود‌‌Mنسبت‌به‌‌B4واحدهمچنین‌می‌توان‌گفت‌»قرینۀ‌

A BM

4واحد

‌
2−− چه عددی است؟ 5−− نسبت به مثال: قرینۀ

-5 -4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5 6

3واحد 3واحد

 

‌به‌اندازۀ‌سه‌واحد‌به‌سمت‌دیگر‌ −2 گر‌از که‌ا ‌فاصله‌دارد‌ −2 ‌سه‌واحد‌با ‌مرکز‌تقارن‌است‌و‌با‌توجه‌به‌محور،‌عدد5− −2 ‌اینجا‌ پاسخ:‌در

. ‌برابر‌است‌با1+ ‌نسبت‌به2− ‌می‌رسیم،‌یعنی‌قرینۀ5− کنیم‌به‌عدد1+ حرکت‌

‌2به‌دست‌آوریم. × −M A ‌Mرا‌می‌توانیم‌به‌کمک‌رابطۀ‌ ‌Aنسبت‌به ‌قرینۀ‌عدد

2 2 5 4 5 1× − − − = − + = +( ) ( ) ‌در‌مثال‌قبلی،‌می‌توانیم‌به‌صورت‌مقابل‌عمل‌کنیم:‌ −2 ‌نسبت‌به −5 مثلًا‌برای‌به‌دست‌آوردن‌قرینۀ

فصل دوم: عددهای صحیح

 1مثال قرینۀ2−− نسبت به2++ چه عددی است؟  

+6  )4 3( صفر   −6  )2  −4 )1

2+ فاصله  2+ مرکز تقارن است و2− به اندازۀ 4 واحد با پاسخ: در اینجا

دارد. پس اگر از2+ به اندازه چهار واحد به سمت راست حرکت کنیم به 

عدد6+ می رسیم.
4واحد 4واحد

-2 -1 0 1 2 3 4 5 6
 

×2 خواهیم داشت: −M A با استفاده از رابطۀ

پاسخ گزینۀ »4« است.    2 2 2 4 2 6× + − − = + = +( ) ( )  
 

5++ فاصله دارد؟ 4−− نسبت به1++ چند واحد از  2مثال قرینۀ

3 )4   −1)3  1 )2  6 )1

پاسخ: با توجه به محور، قرینۀ4− نسبت به1+ برابر6+ است که فاصلۀ

5+ برابر 1 واحد است. 6+ از

-1 0 1 5 6-4

واحد 5

2 3 4-2-3

واحد 1

واحد 5

توجه کنید که فاصله همیشه یک عدد نامنفی است.

پاسخ گزینۀ »2« است.  
 

−− برابر است؟ −− −−7 3(  3مثال قرینۀ کدام گزینه نسبت به2−− با حاصل عبارت(

−1)4  +2 )3 2( صفر   +4 )1

− − − = − + + = −7 3 7 3 4( ) ( ) پاسخ: 

پس باید عددی را انتخاب کنیم که قرینۀ آن عدد نسبت به2− برابر با

4− شود. یعنی به عبارتی باید قرینۀ4− نسبت به2− را به دست آوریم.

-4 0-2

2واحد2واحد نهظر موريالد عدد

 

پاسخ گزینۀ »2« است.  
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لوهدلصف  هللسم لح داهدربهارخرید آنلاین در

00 4 گزینۀ »2«

کل مسیر اتوبوس را با یک خط راست نشان می دهیم. قبل از خوابیدن احمد، 

کرده است. با توجه به شکل بعد از اینکه احمد  اتوبوس نصف مسیر را طی 

1 مسیر باقی مانده است، پس در 
6

1 از نصف مسیر یعنی
3

بیدار می شود،

2 از مسیر را طی کرده است.
6

1
3

= مدتی که احمد خواب بوده، اتوبوس

بوده نهصفمس�راحچمدخواب

�
00 5 گزینۀ »4«

که  می آید  دست  به  وقتی  تقاطع  نقاط  کثر  حدا

همچنین  و  باشد  مقابل  صورت  به  چهارضلعی 

که  کند  قطع  را  چهارضلعی  این  طوری  مثلث 

بنابراین  آید.  دست  به  تقاطع  نقاط  بیشترین 

می توانند 8 نقطۀ تقاطع داشته باشند.
�

00 6 گزینۀ »2«  

که طول و عرض آن مشخص نیست  گوجه مستطیلی بوده  کشت  قسمت 

به مربع شود، سه متر  تبدیل  این مستطیل  اینکه  برای   ))1( )مانند شکل 

به عرض آن اضافه شده است )شکل 2( قسمت اضافه شده به شکل یک 

 DC مستطیل و مساحت آن 15 متر مربع است. پس طول آن یعنی ضلع 

برابر با 5 متر است. از طرفی DC ضلع مربع جدید است. پس هر ضلع باغچۀ 

5 متر مربع است. در نتیجه  5 25× = مربع شکل جدید 5 متر و مساحت آن

25 متر مربع بوده است. 15 10− = مساحت باغچۀ گوجه قبل از تغییر

A B

D C

(1)

A B

D C
(2)

3

5

�
00 7 گزینۀ »4«

گرم 300 گرم 180

2

7

JA » ·H¼Ã² ³o] ³o¬= 300  JA ³o] ³o¬5
7

300 180 120= − =
×24

5
7

120 7 24 168= ⇒ = × = ⇒ جرم کل آب =168 گرم   

جرم لیوان = − =300 168 132 گرم  

گزینۀ »2«     1 00

36 12 12 4 1 65+ + + + = oT¶  

کرده است. فقط 2 بار به زمین برخورد 

�
00 2 گزینۀ »3«

روش اول: کل پول بهزاد را یک واحد )یک مستطیل( در نظر می گیریم. با توجه 

24 500 12000× = تومان به شکل زیر، کل پول بهزاد برابر است با:  

ن
ما

تو
5
0
0

دوم ريالوز اول ريالوز

چمهاريالم ريالوز

وم
س

وز
ريال

ج  که هر بار قسمتی از باقیمانده خر روش دوم: در حل این گونه مسئله ها 

)از  نهایی  باقیماندۀ  مرحله،  هر  باقیمانده های  ضرب  با  می توان  می شود، 

کل( را به دست آورد.    

1 پول بهزاد برابر با 500 تومان باقی مانده است.
24

1
2

2
3

3
4

1
6

1
24

× × × =     

⇒ = ⇒ = × = ⇒ =1
24

500 24 500
1

12000 12000
A

A Ï¼Q ®¨ تومان  

�
00 3 گزینۀ »2«

که از دو مستطیل و یک  مساحت قسمت رنگی شکل، 88 مترمربع است 

که به مربع اولیه اضافه شده است. مربع کوچک تشکیل شده 

4

44

4

ضلعضلع

ضلع

®ÃõTv¶ »j SeIv¶ Ì¼µ\¶ ¦a¼¨ ÍMo¶ SeIv¶= −88  

= − × = − =88 4 4 88 16 72( ) متر مربع   

⇒ = =®ÃõTv¶ ¦Ä SeIv¶ ÍMo¶ oT¶72
2

36  

مستطیل  طول  با  سفید(  )مربع  اولیه  مربع  ضلع  اندازۀ  شکل  به  توجه  با 

رنگی برابر است.   
®ÃõTv¶ ¦Ä SeIv¶ Ï¼ö= × =4 36  

⇒ = ==¾Ã²»H ÍMo¶ Í±ò Â«ºn ®ÃõTv¶ Ï¼ö oT¶36
4

9  

¾Ã²»H ÍMo¶ ôÃd¶ Í±ò oT¶= × = × =4 4 9 36  

36

4

1
12 12

راهبردهای حل مسئله فصل اول
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